

ÁRA 80 FILLÉR

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak
 Egész évre --- 180 K
 Fél évre --- 90 K
 Negyed évre --- 45 K
 Egyes szám 80 fill.
 Kiadóhivatal
 Szechenyi-utca 37. sz.
 Telefon 788.

Vidéki előfizetés árak
 Egész évre --- 200 K
 Fél évre --- 100 K
 Negyed évre --- 50 K
 Egyes szám 80 fill.
 Szerkesztőség telefonja
 62. szám.
 (Szechenyi-nyomda)

Szerda, 1920. április 21.

FŐSZERKESZTŐ:
 NOVÁNYI KONNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 86. sz

Friedrich megoldatja a sajtókérdést.

Budapest, ápr. 20. Friedrich István volt miniszterelnök a sajtókérdésben a parlament folyosóján ma a következő kijelentéseket tette:
 A tegnapi esti értekezleten elintéztük a sajtókérdést.

Az állam csak a keresztény lapok papírszükségletét kőveti. A zsidó lapoknak héber betűkkel kell megjeleníteniük.

Prohászka Ottokár — ugyomond Friedrich — támogatja tervemet. Kezdetben szocialista körökben azonban kétségbe vonják azt, hogy Prohászka Ottokár Friedrichnek ezt a törekvést támogatná.

Nagy árzuhanás a bőr-árakban.

Budapest, ápr. 20. A bőr-árak terén az utóbbi napokban hatalmas árzuhanás mutatkozott. A nyers bőr áresése Berlińből indult ki a múlt héten. Ennek hatása első sorban nálunk jelen kezeit. Az itt tartózkodó állandó külföldi vevők a berlini árzuhanás hírére váratlanul elutaztak. A nyers bőr ára Budapesten 120 koronáról 60 koronára hanyatlott.

A színházak hadifoglyokért

Az Országos Színészegyesület és Nyugdíjintézete Pekár Gyula dr. kultusz-államtitkár egy levelét közölte ma a miskolczi Nemzeti Színház igazgatóságával. Az államtitkár felszólítja a magyar színházakat, hogy az Oroszországban szülytő hadifoglyaink hazahozatala céljára szükségelt nagy összegű pénz gyűjtéséhez, valamint a közönség annyira kívánatos érdeklődésének felkeltéséhez és ébrentartásához járuljanak hozzá.

Az államtitkár szerint a legalkalmasabb módnak az kinálkoznék, hogy a társulatok — a lehetőség szerint — több felemelt helyáru előadást rendezzenek, amelyek előtt a tárgyhöz illően alkalmas magyarzó — vagy propaganda — beszéd intéztek a közönséghez.

A felemelt helyaraktól ekként befolyó többlet — a társulat tagjainak megrövidítése nélkül is — aránylag tetemes összeget jövedelmezhetne a nagyfontosságú nemzeti jótékony célra. Ezt az eszmét színházunk valóra is fogja váltani. E célból fel fogja szolítani Miskolcz társadalmi osztályainak kiválóságait, hogy a rendezendő előadások alkalmával előjáró beszédeket tartsanak.

A honvédelmi miniszter a nemzeti hadseregről.

Karafiáth államtitkár a testi nevelésről. — Beterjesztették az árdragítási törvényjavaslatot. — A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, április 20. Rakovszky István elnök az ülést egy negyed egy órakor nyitja meg, Folytatják a indemnitás tárgyalását.

Huber János (KNE) a háború és a proletárdiktatura által okozott károkat vázolja. Tiltakozik Nyugat-Magyarország elszakítása ellen. A javaslatot megszavazza.

Bottlik József veszi át az elnöklést.

Hornyánszky Gyula r. flektál Simonyi Semadám kijelentésére Juhász Ferenc csepeli munkástanácsi tag esetében.

Elnök megvonja tőle a szót, mert elért a tárgyról.

Simonyi Semadám miniszterelnök személyes kérdésben szól.

Soós honvédelmi miniszter válaszol Friedrich legutóbbi beszédére, amelyben a Nemzeti Hadsereg vezető állásában levő volt közös tisztekkel foglalkozott. A magyarul nem tudó tisztekre nézve hivatkozik L. hár ezredesre. Ha a vezérkarban több magyar tiszt lett volna, akkor felállították volna a magyar hadsereget. Amikor a marsalltanácsban foglalkoztak a kérdéssel, kevés volt ott a magyar érzelmű tiszt és ezért nem tudták megszavazni a magyar hadsereget.

Perényi közbeszól: A király a marsalltanács ellenére a magyar hadsereg mellett döntött.

Friedrich István félreértett szavainak helyreigazítása címén szólal fel. Ez után

Ferdinándy Gyula igazságügy-miniszter benyújtja az árdragítási visszaélésekre vonatkozó törvényjavaslatát.

Ez a javaslat bünteti az ártullépést, az áruuzsorát, lánc-kereskedelmet, hamisított élelmiszerek forgalomba hozatalát, egyéb ilyenféle árdragító üzekerdeket, továbbá az áruelejtest, eltikolást és megsemmisítést. A javaslat az árdragító visszaélések megtorlására szigorú szabadságvesztés büntetésében felül súlyos pénzbüntetést és egyéb mellékbüntetéseket állapít meg.

Az árdragítási eseteknél a vétségeket egy évig terjedhető fogházzal, százezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, büntett esetében 5 évig terjedhető börtönnel és ötszázezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, az áru elkobzásával, az iparendelőly

bevonásával, az ítélet közhirre vételével az országból való kiutasítással, a községből való kiiltással, a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztésével bünteti.

Ezen felül büntett esetében a bíróság elítélheti az államkincstár javára belatása szerinti megállapítandó és az elített egész vagyonelkobzásáig terjedhető vagyoni elégtétel fizetésére, mire vele egyetemlegesen azok felelősek, akik az elített vagyonból ingyenes vagy e rendelkezést kijászó cézzatu juttatásban részesültek. A javaslat az engedély alapján külföldről behozott, vagy külföldre kivitt árak tekintetében kivételeket állapít meg. A javaslat rendelkezései kiterjednek a katonai egyénekre is.

A törvény kihirdetése napján azonnal életbe lép. Hatálya, amely nyiban azt a miniszterium korábban meg nem szünteteti, két év elteltével megszűnik.

Bernáth Béla az indemnitási javaslatához szól. Elfogadja a javaslatot.

Öt perc szünet után Karafiáth Jenő államtitkár beszél. A nemzet ifjúságának testi nevelését, olimpiai játékok céljaira egy stádionnak felállítását és egy testnevelési főiskola megteremtését sürgeti.

Schandl Károly a közelítés nehézségeivel és a mezőgazdasági termények áralakulásaival foglalkozik. A drágaság csak a kínálat és kereslet viszonyának változásával fog megszűnni. A tisztviselők pénzfizetése helyett, természetbeni koavenciót javasol. Beszél a bankok ellen. Követeli, hogy a szegény emberek legapróbb tőkáját mentse meg a kényszerkölcsön alól.

A belügyminisztert a galiciaiak kiutasítására hívja fel és követeli a szabadkőműves páhalyok feloszlását.

Elnök: a vitát felfüggeszti és megteszi elnöki bejelentéseit.

Gonda Jenő: a felfedezett nagy áruelejtest teszi szóvá, sürgeti, hogy a lefoglalt cikkeket osszák szét a nélkülöző osztályok között.

Simonyi Semadám miniszterelnök: az ügy vizsgálat alatt áll, érdemben nem nyilatkozhatik.

Nagyatádi Szabó: Intézkedtem, hogy a feltalált élelmi és árucikkekre rátegyük kezünket. Kéri a sajtót, hogy ne dicsekedjék azzal, ami van, mert nincs annyi, amennyivel dicsekedni lehetne.

Az interpelláló és a Ház a választ tudomásul veszi.

Az ülés 3 órakor ért véget. Legközelebbi ülés holnap, szerdán délelőtt lesz.

Tőzsde.

Budapest, ápr. 20. Élénk üzlettel indult ma a tőzsde; különösen az u. n. nehéz papírosokat keresték és ezeknek az ára ennek megfelelően emelkedett. Nagyobb üzlet azonban még sem fejlődött ki, sőt a forgalom második feleben elkedve lenedett a tőzsde. A malompiacra volt némi mozgalom, de az árak nem változtak. A valutapiac elhanyagolt volt.

Értékek: Magyar Hitel 1547, Osztrák Hitel 870, Keresk. bank 6300, Magyar bank 1143, Leszámitolóbank 850, Agrárbank 1140, Fabank 1018, Jelzálog bank 515, Hazai-bank 710, Ingatlanbank 1080, Concordia 1450, Viktoria 4550, Borsod-miskolczi 3075, Északmagyarországi 2720, Salgó 7675, Fegyvergyár 1320, Ganz-Danubius 18950, Rima 3310, Miskolczi Villamos 880, Adria 9250, Atlantica 4950, Cotild 2500 és Nasici 13000.

Valuták: Lei 350—80, márka 360—95, font 810—30, francia frank 1350—1450, svájci frank 3600—900, dollár 200—20, Napoleon 750—90, lira 1000—1100, rubel 270—90, szokol 305—25 és dinár 610—40.

Kompromisszum készül a magyar béke kérdésben.

Amerikai hír a békeszerződésről.

Hága, ápr. 20. A „New-York Sun” jelenti San-Remótól: Mindeu más-keppen hangzó jelentéssel szemben megállapítható, hogy a magyar béke kérdésében még nem jött létre minden pontra nézve meg-egyezés. Kompromisszumos megoldáson dolgoznak, amely Magyarország szomszédait ne kedvetlenítse el, de

Magyarországnak a jövőre nézve kedvezményeket biztosítson.

Az olasz részről előterjesztendő kompromisszumos javaslat valószínűleg tárgyalásra kerül San-Remóban.

Magyarországgal tehát — írja az amerikai lap, — teljesen kitrítették a keserűség poharát, de lehetővé tesz-zik neki, hogy ez után békés esz-közökkel törekedjék a békeszerződés reviziójára. Magyarországtól elvesznek mindent, ami létéhez szükséges, de fontos koncessziókat tesznek a jövőre nézve.

Tiszta csepegtetett virágméz

REISCH ALFRÉD

egy kilogramm 100 korona

fűszer- és csemegekereskedésben. (A Király-hid mellett.)

Gondolatflúzések a zápoldai gyilkossághoz.

Ápoldai ismeretes gyilkosságot. A gyilkosról megállapították, hogy idióta és beszálították az elmeosztályra, az áldozatot pedig eltemették. A bajtársai megsírták, mert „szelíd, jó fiú volt”. Az ápoldában egy ágy úresen maradt és a „Hősök temetőjében” egy friss sírhalom keletkezett. Ennyi az egész. Nem nagy eset.

Valóban, egészen jelentéktelen esemény lenne,

Bevallom, érdekelt a dolog, vajjon milyenek lehetnek az élelmezési viszonyok

Kisétáltam az ápoldába, melynek terepfekvését a gyilkossággal kapcsolatosan a lapok pontosan körülírták. Ez hát nem képezte érdeklődésem tárgyát. Annál jobban érdekelték a benlakók, azok a szegény, elhagyott páriák, az életnek azon hajótöröttjei, kik közül nem egy jobb napokat is látott valaha.

Be kell vallanom, a rend és tisztaság, ami ott honol, meglepő. Sőt van az épületnek egy külön szárnya, ahol — nem tudom, szándékosan, vagy véletlenül — az értelmesebb elemek összpontosultak. Ott határozott csin, szépérzék és kínos pendantiéria nyilvánul meg. Ezt elveztem az arisztokrata osztálynak. Szóba bocsátkoztam a néikkel. Mindjárt ott kezdtem, ami a legjobban érdekelt:

— Milyen az ellátásuk, mit és mennyit kapnak enni naponta?

Eleinte kissé idegenkedtek. Összenéznek, haboznak, a szemükben mindnyájuknak ott csillog egy rejtett könycsépp, mely lassan végigperog a nyomorszántotta arcokon és a szívekben hosszú időközön át lerakodott

másként áll a helyzet. Az ellátás bőséges, kitűnő és a benlakóknak semmi ellenpanaszuk nem lehet.

Szembeállítjuk a kétféle állítást. Az igazság kihámozása nem a mi dolgunk. Szerény nézetem azonban mégis az volna, hogy ha már a város nagy áldozatok árán fentartja az elhagyottaknak és elaggottaknak ezt a menházát: talán nem ártana, ha gyakoribb és nagyobb ellenőrzésben részesítené.

Van-e arról tudomása a fentartó hatóság illetékes közegeinek, hogy olyan rosszul és gondatlanul főznek az ápoldában és hogy zsírt alig használnak? Vajjon a naponként kiadott kenyérmennyiség megfelel-e az előirt fejadagnak? A kritikussá váló fehérnemű- és ruhahátság nem lehet-e valamiképp segíteni? Általában a sok szeretetadományból, a holland, norvég, angol satöbbi missziók adományaiból nem lehet-e e szegény, önmagukkal tehetetlen emberek ellátását kissé javítani?

Az inségakció már régen megindult, talán már be is fejeződött, de maga az inség egy morzsányit sem csökkent. Sem az egyes embereké, sem a közintézményeké. Mikor és hogyan osztják szét ezeket az adományokat. Általában miért nem hívja össze a polgármester ur a szegényügyi bizottságot és miért nincs e bizottság állandóan permanenciában. És miért nem teszi kötelességükké,

hogy az ilyen közintézményeket legalább hetenként egyszer felülvizsgálják. Hallom, mindössze Plank főjegyző urnak, aki amugy is tulajdonul igénybe van véve — jut eszébe néha az ápoldába elmenni és szétnézni.

Igaz, ezt az intézményt a város tartja fenn, azonban a társadalom érdeklődését is feléje kell irányítani, hogy ha nem is mindig adománnyal, de legalább néhaupján egy-egy résztvevő látogatással egyhítsék ezeknek a szerencsétlen, elhagyottaknak egyhangú, szomorú napjaikat.

Ők maguk azzal a kéréssel fordulnak a közönséghez, hogy egy kis könnyű munkát, harisnyajavitást, könnyebb kézimunkát juttassanak hozzájuk, mert ez részint keresetnek juttatás, részint a lélekölő semmittevésről óvna meg őket.

Elmenőben a lelkeimre kötötték még, hogy fejezzem ki halás köszönetüket főtisztelendő Schirilla Aidor esperes urnak, aki a husvétii ünnepekre kalácsal és süteménnyel vendégelte meg őket.

Megteszem ezt azzal a hozzáfűzéssel: vajha a szép példa minél több követőre akadna. . . .

H. I-né.

A pénzbélyegző hamisítója az ügyészségen.

A rendőri nyomozást befejezték — Megrendelésre készült-e a bélyegző?

(A Reggel tudósítójától.) A mai nap szenzációját és közbeszéd tárgyát képezte az a pénzfelülbélyegzési hamisítás ügye, amelyet a miskolci detektívek felfedtek és amelyről A Reggel részletes tudósításban számolt be.

Schiller rendőrkapitány a késő éjszakai órákig folytatta az őrizetbe vett három ember kihallgatását. Sümegi töredelmesnek látszó vallomásaiban részletesen vázolta, hogy miként faragta ki egy ingaóra ólom-súlyából a pecsételőt. Részletezte az általa elkészített bélyegzőnek szembetűnő kezdetlegességeit: a magyar címerpaizsban a három fehér sáv igen szélesre sikerült, úgy, hogy a négy folyót jelző sávoknál már nem jutott hely sraffirozó vonalakra, hanem csak pontokra. A külső díszletek belső korongjában hiányoztak a karikák és a valódi pecsétben látható fehér pontok. A dísz külső köreiről is hiányoztak Sümegi hamisítványán a csucok.

Sümegi primitívnek találta a hamisítványt és elővigyázatosságból is lekaparta az ólomról a vésést és leszerelte a pecsétet. Piros festéke nem volt, csak a tintaceruza porából készített lila folyadékkal kente be a bélyegzőt, amikor a lenyomatot

cigarettapapíron és egy kétkoronáson kipróbálta. Több napig hordozta a készülő bélyegzőt a zsebében és azt itales állapotban mutogatta egy mulatóhelyen és egy vendéglő fizetőpincérének is.

A másik két büntársát, Ro. Károlyt és Ru. Imrét szintén vallatta a nyomozó osztály vezetője, de ezek csak annyit vallottak be, hogy egyszer látták Sümeginél a pecsétet és amikor a detektívek az üzletből elvitték Sümegit, el akarták a fiókban heverő ólomlapot tüntetni, nehogy az üzlettulajdonosnak, aki nem tudott Sümegi „gyártmányáról”, baja essék. A Sümegi által leszerelt bélyegző darabjait összefaragták és a szemébe dobták. Itt lelte meg a Jónás csoport a bűnjelket.

A kihallgatás után a rendőrkapitány Sümegi Kálmán Ro. Károly és Ru. Imre előtt kihirdette az előzetes letartóztatást és a három fiatal embert kedden délelőtt átkísértette a kir. ügyészség fogházába.

A detektívek ugyan befejezték ebben az ügyben sikeres munkájukat, de miután ma gyaukok merültek fel arra is, hogy Sümegi a hamis pénzfelülbélyegző pecsétet talán megrendelésre akarta elkészíteni, a nyomozást folytatják.

Séta az amerikai konyhákban.

2200 gyermek kap ellátást. Négy-öt kilót híztak a gyermekek.

(A Reggel tudósítójától.) A főváros mintájára még az elmúlt év decemberében Miskolcra is létesítettek amerikai konyhát, melyeken az arra ráutalt gyermekek nyernek teljes ellátást. Nem tudjuk, hány vidéki város követte a pesti példát, az azonban tény, hogy Miskolc volt a főváros után az első, ahol az amerikai konyhát fölállították. Kötelességünk megállapítani, hogy az elsősorban Bíró Sándor állami iskolai igazgató érdeme, valamint

dr. Plank Miklós városi főjegyző, akik, alig alakultak még Budapesten az első konyhák, már tárgyalásokat kezdtek az illetékes tényezőkkel és e tárgyalások eredménye az, hogy december óta tizenkét ilyen konyhát állítottak fel a város különböző pontjain, nemcsak a centrumban, kion a külső perifériákon is. Ma már ott tartunk, hogy naponta 2200 gyermek kap ingyenes kosztot, amely csupa elsőrangú táperezű élelmiszerekből van összeválogatva.

A konyhák személyzetének és a főzés munkájának legfőbb ellenőrzését özv. Krizsanovszky Józsefné urasszony látja el, aki egyébként a Luther-téri konyhát is vezeti. A központi anyagraktárt Józsa Kálmán állami tanító kezeli. A konyhák mindegyikének élén egy-egy gondnok áll. A személyzet áll 12 szakácsnóból és nyolc mindenesből. A felügyeletet pedig a katolikus szociális misszió tagjai s a jótékony négyezetek vezetői teljesítik.

Minden konyhának meg van a maga protektora, aki ügyel arra, hogy a konyha minden tekintetben megfelelően a kívánalmaknak. A budapesti központi élelmezési viszonyban vannak s ugyancsak Budapestről kapják a naturáliákat: rizst a kakaót, zsírt, kondenzált tejet, babot és cukrot. Mindezeket az anyagokat Amerikából, az amerikai misszió költségén kapják, csupán a lisztkontingenst veszik ki helyben, mely azonban szintén az amerikaiak büdzsáját terheli, valamint a személyzet fizetése és az egyéb apró kiadások is. Az árukat három hetenként kapják waggontételekben.

A kiadót és felhasználó anyagokból, az étkezők számára minden héten pontos élelmezést küldenek föl a pesti központnak, s addig újabb mennyiséget nem vételezhetnek, amíg a számadást föl nem külik. A példás ügykezelés mellett szól az is, hogy ebből kifolyólag eddig még a legcsekélyebb fennakadás sem történt s az élelmezés pontosak.

A konyhák rezsije hetenként kétszáz ezer korona, ennyi értéket képvisel a heti élelmezés. Ebben az összegben azonkívül benne van a város által fedezett tüzelőanyag, a személyzet fizetése és az apróbb kiadások is.

Ma sorrajártuk az összes konyhát s azt tapasztaltuk, hogy a nebulóknak fejedelmi ellátásuk van. Levest kapnak, utána tejberizst, de olyan hatalmas adagot, hogy felnőt is jóllakhat belőle, s utána egy sálka édes kakaót. Szeretnénk a konyhán tapasztaltakról részletes tudósítás keretében beszámolni, de helyszűke miatt most röviden csak annyit jegyzünk föl, hogy a konyhák mindegyike kifogástalanul működik.

Tisztaság szempontjából és egyéb tekintetben is különösen kiemelendő a Szeles-utcai és a Luther-téri konyha; az utóbbiban az ellátásban részesülő gyermekek súlygyarapodása februártól a mai napig 4—5 kilogramm, sőt olyan is akad, aki hat kilót hízott! Megkérdeztünk néhány gyermeket, hogy vannak-e megelégedve a kosztal. Örömmel sugárzó arccal kiáltották a kicsikék: Nagyon jó! Ilyet még életünkben se ettünk!

Különösen szeretik a gyerekek a kakaót, a tejet és a galuskát, de van olyan, is akinek a babfőzelék, vagy a gombóc a kedvence.

A legnagyobb elismerés hangján kell megemlékeznünk arról az akcióról, amely ma valóságos áldás a városra, mert könnyít a szegény emberek, hadirokkantak és hadiözvegyek terhén és elviselhetőbbé teszi az amugy is kínzó nyomort.

JÓ ÁRÓN MEGVÉTELRE KERESÜNK

bármilyen rendszerű új, használt, kiselejtezett, elavult, vagy megégett

dynamógépeket
elektromotorokat
transzformátorokat
villamos készülékeket
villamos műszereket

SZABÓ és MATÉFFY

mérnökök „ELEKTRA” vállalata
MISKOLCZ, Zsolczi-kapu 17. sz.
Távírási cím: Elektra. Telefon 8-94

Természetesen ő szerinte egészen

HIREK

— **Üzletvezetési hírek.** Friedrich Vilmos máv. főfelügyelő, a forgalmi osztály főnöke hivatalos ügyek elintézésére céljából Budapestre utazott.

— **Szén, tüzi és épületfa kereskedőkhez és fakitermelőkhez.** Felkérjük az érdekelteket kereskedőket, hogy a rendőrség felségélyezése ügyében, a kivetendő összeg megállapítása végett, folyó hó 21-én, szerdán délután 5 órakor testületi helyiségünkben megjelenni sziveskedjenek. Miskolc, 1920. április 20. Az miskolczi Kereskedelmi Ipartestület elnöksége.

— **A Stefánia Szövetég ülése.** A Miskolczi Stefánia Szövetég folyó hó 22-én, délután 6 órakor a polgármesteri hivatalban választmányi ülést tart.

— **Városi közgyűlés.** Mint értesítünk a városi közgyűlés április 26-án, délután 3 órakor lesz megtartva, melynek tárgysorozatát most állítják össze.

— **Mindennapos vonatjárat Miskolc—Budapest között.** A Miskolc—Budapest közötti közlekedés megjavítása tárgyában most folynak Budapesten a tárgyalások, amelyen a miskolczi üzletvezetőséget Friedrich Vilmos máv. főfelügyelő képviseli. Ezeknek a tárgyalásoknak eredményeként a mindennapi vasúti közlekedést Miskolc—Budapest között a legnagyobb valószínűség szerint helyreállítják. Az újítás május első felében lép életbe.

— **Helyreigazítás.** Lapunk folyó hó 9-én megjelent számában „Hogyan cserélnek gazdát a miskolczi ingatlanok” című cikkben, a Rákóczi-utca 1. számú ház eladójaként nyomdai hiba folytán „Mich Tamás” név van feltüntetve, amely helyesbítve így értelmezendő: „Miskolczi Timár-társulat”, amit ezennel kiigazítunk.

— **Felmentik a burgonya fejadagot.** A városi közlekedési vállalatnak sikerült oly nagy mennyiségű burgonyát beszereznie, hogy a fejadagok felemelése lehetővé vált és így a fejkvóta ma már 10 kilogramm. A városi tanács mai ülésén intézkedett az iránt, hogy a földet bérelt tisztviselők részére a rendelkezésre álló készletből megfelelő mennyiségű burgonyát utaljanak ki, vetési célra.

Harisnyák, keztyűk

uri fehéreművek
nagy választékban

Epstein divatüzletében

Széchenyi-utca 46. szám.

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT:

CIMTÁBLÁKAT

ANTAL,

ARANY JÁNOS-U. 8.

Mestervizsgát kell tenni az iparosnak.

— Az új ipartörvény főbb irányelvei. —

(A Reggel tudósítójától.) A törvényhozás egyik legsürgősebb feladatának tekintik az új ipartörvény megalkotását. A most érvényben levő ipartörvényünk az 1884. évi 17. törvénycikk sok tekintetben elavult és így minden körülmények között változásra szorul. Már évtizedek óta szönyegen forog a revízió kérdése, de azt megvalósítani egy kormányának sem állott módjában.

Emich Gusztáv az új kereskedelmiügyi miniszter nem revízióval óhajtja az égető kérdést megoldani, hanem új törvénytervezet készítésén fáradozik, mely a kérdést új alapokra fektetve akarja megoldani.

Alapelvül kimondja a törvénytervezet a képzési kényszert. Ipart csak az űzhet, aki inasbizonyítványt megszerezte és 2 évig, mint segéd dolgozott. Az eddigi törvényvel ellentétben nem azokat az iparágakat emeli ki, amelyek képzéshez vannak kötve, hanem ellenkezőleg csak a szabad iparágakat fogják felsorolni, a többiek mind képzéshez lesznek kötve. Ebből nyilván-

való, hogy az ipari pálya űzése meg lesz nehezítve illetve a laikus elemek, nagyon helyesen, le lesznek szorítva. Így például ma, akinek saját személyében nincs képzés, ha az ipar gyakorlására képesített üzletvezetőt nevez meg, minden rendben van és bátran folytathatja az iparágat, amiről halvány fogalma sincsen. Ez most már meg fog szünni. A törvénytervezet csak egy kivételt tesz. Nevezetesen ez csak özvegyi vagy árva jogon gyakorolható, az utóbbi esetben a nagykorúság beálltáig. Anomália volt idáig az is, hogy az egyik iparágáról könnyű szökelléssel át lehetett térni a másikra. Ez is megszűnik. A tanonckérdést is megreformálják és ipart csak az űzhet, aki komoly mestervizsgát tesz.

Ezek a főbb irányelvei a készülő ipartörvénynek, melynek előmunkálatait már báró Szerényi József kereskedelmiügyi államtitkár korábban megkezdte, majd minisztersége idején tovább folytatta és most Emich Gusztáv igyekszik tető alá juttatni.

— **A Győri-kapu csatornázása.** A városi tanács elhatározta, hogy a Győri-kapu csatornázását végrehajtja és erre vonatkozó javaslatot terjeszt április 29-iki közgyűlés elé. A csatornázásra külön arlejtést hirdetnek.

— **Az aszfaltozás sorrendje.** A Széchenyi utcai aszfaltozási munkálatok befejezése után a Király utca és Szemere-utca aszfaltozása kerül sorra, amely előreláthatólag még a téli időszak beálta előtt befejezést nyer.

— **Hirdetmény.** 367—Kt. 1920. sz. Felszólítom mindazon tartalékos nyugdíjas, népfelkelő stb. tiszteteket, tisztviselőket stb. továbbá hivatalok, társulatok, vállalatok stb. igazgatóságait és minden hazafias gondolkozású magánszemélyt, hogy a birtokukban levő, úgy bel, mint külföldi katonai térképeket (részletes I. 75000. általános I. 2000, áttekintő I. 750.000, I. 12500 és I. 25000 felvételi) és terveket vagy bármely ily tárgy rajzokat, vázlatokat stb. a magyar királyi nemzeti hadsereg szükségleteinek fedezésére ármegterítés ellenében a katonai Állomásparancsnoksághoz (Czabai-kapu 1. szám Mindszenti laktanya) szolgáltatassák be. Oly régi (1889. év előtti időszakból származó) térképek melyek a térképtechnika fejlődésére nézve becsesek bírnak a magyar katonai térképező csoportnak küldetnek majd be hol megbírálsuk után, értékelve megegyezés esetén átvételnek. Ingyenes felajánlások természetesen köszönettel elfogadtatnak. Állomásparancsnokság.

— **A város gyümölcspálinkát árusít.** Miot régebben közöltük a város nagymennyiségű szeszt szerzett be, melynek egy részéből gyümölcspálinkát készített. A pálinka ára a tisztviselők részére literenként 85 korona, a szabad kereskedelemben pedig 100 K lesz.

— **Ének és zenekari hangverseny.** A városi zeneiskola csütörtöki növendékhangversenyének énekkari számai nem kevésbé hatásosak, mint a zenekari számok. Bach F. S. fenséges Husvétli chorálja dacára annak, hogy századokkal ezelőtt íródott a modern charalharmonizálás egyik legtekélyesebb mintaképe, amely női karra, orgonaszerezz zongorakísérettel, tisztán csengő erőteljes hangzataival egyike a leggyönyörűbb számoknak. Ezzel ellentétben Volkman Robert (szintén magyar zeneszerző Liszt Ferenc igazgatása alatt zeneakadémiai tanár volt.) Esti dala bájos leheletszerű finomságu olktás, mely egyike a legkedveltebb női karoknak.

— **A műsor fénypontja** bizonyára a harmadik női kar. Krejull Halfdan Hardengeri nászutja lesz. A nyolcvanas években élt norvég zeneszerző ez ízig-végig modern alkotása, eredetileg férfikarra íródott, (az orosz vándorférfikarok állandó műsorszám) amely azonban női karra zongorakísérettel ugyanolyan hatásos sőt még részleteiben teltebb hangzásu, mint férfinyegyesre. Itt említjük meg, hogy a város zenekarban a nemes célra való tekintettel közreműködnek: Koller Ferenc zeneiskolai h. igazgató, Rákos Arnold tanár, Bencze Rezső vasgyári felügyelő, Singer Gusztáv vasgyári karnagy, Kossin Ida, László Ervin és Székely. Jegyek még korlátolt számban kaphatók a László Ervin-féle könyvkereskedésben 10, 8 és 4 koronáért.

— **Elfogott tolvajok.** Hepka András és felesége Kalló Fánit, ma kiszérték a miskolczi kir. ügyészség fogházába, akik Putnokon számos lopást követtek el. Így március 29-én a putnoki vásáron Friedlauer Lajos ottani vaskereskedőtől 25 kazsát és egyéb tárgyakat tulajdonítottak el. Weisz Ignác putnoki lakost is megöltözték látogatásukkal, akiktől 2000 korona értékű tárgyakat loptak el.

— **Megkezdtek Kusiner vádbiztos ügyének tárgyalását.** Megirtuk, hogy az ötös tanács Putnokra utazott, hogy a helyszínen tárgyalja le Kusiner vádbiztos bűnperét. A mai tárgyaláson Györy György államügyész terjesztette elő vádiratát, melyben Kusiner Imre jogszigorlót 3 rendbeli izgatás büntetével, több személyes szabadság megsértésével, magánlaksértés és sikkasztás büntetével vádolja. Vádat emelt Salzer Ármán és Elek Árpád putnoki lakosok ellen is, akiket magánlaksértés és zsarolás büntette miatt kér felelősségre vonni. A vádlott kihallgatása után áttértek a tanúk kihallgatására. A mai napon a tanúknak csak egy részét hallgatják ki, holnap folytatják a bizonyító eljárást. Ítélet szerda éjjelre várható.

— **Sok az iskolakerülő gyermek.** A miskolczi kir. tanfelügyelőséghez nap nap után érkeznek jelentések arról, hogy a gyerekek egy része kerüli az iskola tájkát. Így legutóbb a Szentisztván-utcai és a Széles-utcai elemi iskolák tették meg észrevételeiket. A kir. tanfelügyelőség ezután is felhívja a szülőket, hogy minden eszközzel hassanak oda, hogy gyermekeik rendszeresen látogassák az iskolát, mert különben erősebb eszközökhöz fognak folyamodni. Reméljük, hogy a tanfelügyelőség szigorú felhívásának meglesz a kellő eredménye.

— **Csomagoló papírok** minden minőségben és alakban kaphatók Schvarcz Soma papirkereskedésében. Bank-palota. Telefon 328.

— **Nyilvános nyugta és köszönet.** Egyletünkhez legalább a kövekező nagylelkű adományok folytak be: Fürth Mórné 150 Rollinger Károlyné 75. Dávidovics Ferencné 50. N. N. 20. Schweitzer Albertné gyűjtése egy esküvőn 104 korona. Fogadják a nemes adakozók gyámoltjaink nevében is hálás köszönetünket. — A miskolczi izr. nőegylet elnöksége.

— **Értesítés.** (1010—1920. sz.) Értesítem a közönséget, hogy folyó hó 21-től kezdődőleg a városi kenyér árusító üzletéken kívül minden pék-iparosnál lesz kenyér vásárolható. Miskolc, 1920. április hó 20. Dr. Szentpáli István, polgármester.

— **Üres gyógyszeres üvegeit** visszavásárolja a Korona-gyógyszertár (a Sötét-kapuval szemben.)

Figyelem!

Nagyobb mennyiségű
fehér és színes
vászonz gyermekcipők
érkeztek

Pfeffer Ede cipőáruházába

Széchenyi-u. 87. sz.
Ugyanott férfi és női
cipők dús választékban

A gyermek vászoncipők árai:
19—25-ig 120 K
26—28 ig 140 K

Kérem a n. é. közönséget, cipőszükségletét beszerezni, míg a készlet tart.

Pannonia-kávéház virágos terraszán

naponta friss fagyalt különlegességek és jegeskávé tejszínes habbal. Jégbehűtött italok.
Aludt-tej, tejes kávé, tejeles turó és savanyu tejfel.

— Egy miskolci hadifogoly tisztevele. Fazekas Dezső, miskolci származású főhadnagy február 21-én egyik miskolci rokonának Hochmann Jakab fakereskedőnek levelet írt, amely e napokban érkezett Miskolcra. A levelben — mely a szibériai Vtoraja R. c. kámban kelt — tudatja Fazekas, hogy az itthonról a hazatéréséhez szükséges pénzt megkapták és most már pár nap múlva utnak indulhatnak. Megemlékezik még arról is, hogy beszélt több hadifogoly tiszttel, így Klein Emil és Fazekas Miklóssal is. Általában a magyar hadifoglyok jól vannak és nagy köztük az öröm, hogy a viszonyok javulása folytán nemsokára haza indulhatnak.

— Az ápolói gyikos — még mindig a rendőrségen. Három hete immár, hogy Bagyi István szegényápolói embert egy kézzsurással megölte félkegyelmű szobatárs, Csontó Ferenc. Annak dacára, hogy a tisztiorvos Csontónak az elmeosztályra való való beszállítását javasolta, az idióta gyilkos még mindig az államrendőrség fogdájában van. Csontó egyébként — úgy látszik — igen jól érzi magát jelenlegi börtönében, mert naponta hangoztatja, hogy a kósz jobb a rendőrségnél, mint volt az ápolóban. Ugy látszik, az illető kőrök megfellekedtek Csontó Berenc ügyéről, mert máig sem történt intézkedés arra, hogy beszállítsák az Erzsébet-kórházba.

— Milyen nagyságu téglát szabad gyártani? Az építkezések gazdaságosabbá tétele a fuvar és anyagmegtakarítások, az építkezések területének jobb kihasználása és a szénmegtakarítás érdekében a kereskedelemügyi miniszter 1918. évi december havában elrendelte, hogy az összes téglagyártó telepek (akár kézi, akár motorikus erővel dolgozó téglagyártók vagy téglagyárak) a 250 mm. hosszú, 120 mm. széles és 65 mm. vastag méretű falitégla készítésére térjenek át. Minden más méretű téglák készítése 1919. március hó 1-től fogva kizárólag állapotban készletben levő téglák akadálytalanul felhasználhatók. E rendelet — miként azt a kereskedelemügyi m. kir. miniszternek a miskolci Kereskedelemi és Iparkamara 778. számú távirati értesítése közli — ma is érvényben van. A kamara a rendelet betartására a téglagyárak figyelmét felhívta. 818—1920.

Herczeg Gábor
Ujváros-utca 1. az emeleten levő üzletében külföldről rőfő-aruk u. m. ruhaszövetek, levantinok, opál batiztok stb. érkeztek. Nagyban eladás.
Telefon 690.

Figyelem!

Lányok, fiúk, asszonyok magas százalék mellett lap-árusítónak felvétetnek „A Reggel” kiadóhivatalában.

Értesítés.

Értesítem a t. közönséget, hogy a **Kóser borjúhús kilogrammját 66 koronáért** árusítom. Tisztelettel: **Rosenblüth Márton,** Hunyadi-utca 10. sz. (Kapualatti bejárat.)

SZÍNHÁZ

Műsor:

Egész héten: Pünkösdi róza.
Csütörtök d. u.: Cigánybáró.
Szombat d. u.: Farsang tündére.
Vasárnap d. u.: Sárga csikó.

— A t. bérlek figyelmébe. Az A) és C) bérlek bérletei, miután az 50 bérletes előadás lejárt, máj napról nem érvényesek. A B) bérlek utolsó 50 ik előadása ma, kedden lesz és ezzel a B) bérletek is lejárnak.

— Cigánybáró. Strausz örökbecsű, gyönyörű operettje egész héten csütörtök délután Koronkay és Gömörlyvel a két főszerepben.

— Pünkösdi róza, Farkas Imre kitűnő tancos operettje egész héten műsoron van, Helvey, Somogyi, Gömörly, Bartos, Lóránt és Herczeggel a főszerepekben.

APOLLO Április 20-án és 21-én Haláltánc. Fősz: Sascha Gura és Werner Krauss.	URANIA Április 20-án és 21-én Istenítélet. Dráma 4 felvonásban. Fősz: Pálóczi Gyula és francia színészek.
--	--

Megnyilt HORÁNSZKY hentes- és mészáros üzlete. Széchenyi-u. 9. (Lengyelház.)

Gambrinus
étteremben

(Forgóhid mellett) naponta friss csapolású kőbányai sör, izletes

jó konyha,

tisztán kezelt borok. Abonások is elfogadtatnak. Naponta délelőtt villásreggeli.

Fényképészeti

lemezek, filmek, papírok és vegyszerek különféle gyártmányokban nagy választékban kaphatók

FERENCZI B.

könyv-, zenemű-, papír- és fényképészeti szaküzletében

MISKOLCZ, Széchenyi-u. 13. Pannónia mellett.

SPORT.

— MVSC—Vasas 1:0 (1:0). Bíró Auspitz (Budapest). Az MVSC két nap két m-géremelt győzelmet aratott. Előrangú football mérkőzésnek volt zínbelye a népkert hétfő délután. Miskolcnak még eddig ilyen szép tetszetős football mérkőzést nem volt szerencséje látni. Aki kint volt láthatta, hogy mi a football mert itt a football szépségeiben gyönyörködhetett és láthatta, hogyan kell footballt játszani. A négy tartalékkal játszó Vasas megmutatta, hogy Budapesten az első osztályban micsoda fejlettséget és szépséget ért el a football (nem úgy mint egyes vidéki sport egyesületeknél.) A Vasasnak méltó ellenfele volt a MVSC sőt a többet támadó fél volt, de a Vasas sem marad adós. A zöld-fehérek (MVSC) minden egyes tagja megdicsérendő, mert olyan jáékot produkáltak, amit vidéken aligha látunk. A zöld-fehérek kapusa Hernády I. egy biztos kezű kapusnak bizonyult. A vasárnapi MVSC—MMTE mérkőzés játékosai közül Stefan Schweng és Galgóczi helyén más játékosokat szerepeltetett az MVSC. A két bekk Szepesi, még nem játszta régi formáját. Demeter most játszotta legszebb formáját, ki biztos rugású és szerelésű játékos hosszú alacsony felszabadító rugásaival a mezőny kimagasló embere volt. Hernády II., Fehér I., Fehér II., haltsor emberfeletti munkát fejtettek ki. A szélsők közül Tüdös a jobbik és jobb szélen jobb, mint a balon, de még sokat kell neki Falgóczi tanulni. Török aapcióval, de gyengen játszott. A három belső csatár első klasszisu trió. Lator, Pataky, Muhoray olyan együttes, amit vidéken még egyet alig találunk, remek jáékot produkáltak, sokteteleik és passzok biztosság. A vasasok kapusa rengeteget mentett. Olyan védeket mutatott amit még vidéken nem látnak. A bekket biztos rugású játékosok, a többi játékosok mind egytől-egyig kimagasló tehetség. A mérkőzés 5 órakor kezdődik változatos játéka után a 42 ik percben Pataky a mérkőzés egyetlen gooljával Miskolcra javára dönti el a mérkőzést. A második félidő egyetlenes fair játék, amikor ugyanis ki-domborodik a football minden szépsége. A mérkőzésen igen szép disztinyvált közönség volt jelen.

Aranyhajvíz
a legártatlanabb hajfestőszer kapható **Farkas István** Jllatszertárában. Miskolc Buzatér

Női egész füzös cipők 36-39 nagysáig meg-
lehető olcsón áron kapható **Kiss** cipő üzletében Fő-utca 6. szám.

Eladó
egy nyitott hintó
egy zárt hintó
Huszár-utca 1.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Butorok, egész szobaberendezések bőr-, és plüsch angol garnitúrák, konyhaberendezések általában kaphatók **Ausch-cégnél** Hunyad u. 2. Fehérműt és butorokat a mai áron vesznek.

Egy foxterrier him kölyökkutya megvételre kerestetik. Címet kérek a kiadóba.

Rokkant katonákat, asszonyokat, fiukat magas fix fizetéssel asztalokhoz, újságarusításra felvesz **A Reggel.**

Szülők figyelmébe! Lánykaruhák, kabátok, fejkövek legolcsóbban beszerezhetők **Pfeffer Ferenc** gyermekruházterében. Széchenyi u. 60. Forgó-híd mellett. 206

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Halmos Mór uri és női divat szabó-kellekek és katonai cikkek raktára. Miskolc, Városháztér. Telefon 249. 211

Baby-kelengye 3500 koronáért eladó. Vay-ut 7. szám. 209

Egy varroleány és egy tanuló leány felvétetik. Értekezhetni **Lóbl és Klein cégnél.** (Forgó-híd.)

Felsőruhavarrást, valamint átalakításokat vállalok. Grúti feldné, Arany János utca 319

Legújabb divatu nyári kalapjaim megérkeztek. **Gimes Erzsébet** női kalap szalonja Vörösmarthy-u. 4. I em. 6. ajtó. Ugyanott egy ügyes disztítő-nő felvétetik. 216

Palanták hazhoz szállítva minden meynyiségben a legjobb fajtaiból rendelhetők. **Viola virágcsarnokban.** 218

Keresek forgalmas utcában két egymásba nyitó butorozott szobát orvosi rendelőnek. Cim a kiadóban. 220

Valódi amerikai és német gyártmányu

Írógépszalag
15 méter hosszú 22 m/m-ig 75 kor., 25 m/m-től 38 m/m-ig 103 korona. Minden írógépszalag tartóságáért három hónap jótállást vállalok. Hadiszalag másutt 50 K, nálam 22 m/m-ig 35 korona 8 méter hosszú két heti jótállás

SEBESTYÉN
írógép műszerész Miskolc, Horváth-u. 34. Állami hivatalnoknak 10 százalék engedmény.

A szerkesztésért felelős: **Hoványi Kornél.** Szerkesztő: **Láng Lajos dr.**